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— Ha most az év végén, a 
lefolyt esztendő politikai ered­
ményeire visszatekintek, világo 
san tárul elém, minő nagy utat 
jártunk meg. — Kezdeményezé­
sünkre és felhívásunkra az ország 
kikorrigálta az 1906-iki válasz­
tások eredményeit és ismét visz- 
szatért a 67-es kiegyezés szolid 
és reális alapjára. Az erős és 
kompakt többség támogatásával 
a kormány hozzáfogott azután 
az államigazgatás megzavart rend­
jének helyreállításához s gondos­
kodott arról, hogy a törvényen- 
kivüli állapot a pénzügyi igazga­
tás terén helyreálljon. Ezeknek 
a prirnér államszükségleteknek 
elintézése majdnem az egész 
esztendőt igénybe vette és igy 
a kormánynak tulajdonképpen 
eddigelé csak arra nyílt alkalma, 
hogy programmjának azt az első 
pontját valósítsa meg, melyben 
az országnak az államigazgatási 
rend helyreállítását Ígérte. Ezen 
felül a törvényhozásnak még 
csak egyetlen nagyobb alkotás 
megvalósítására nyílt alkalma: 
az uj polgári perrendtartás tör­
vénybeiktatására. ügy gondolom, 
hogy a kormánynak és a több­
ségnek minden oka meg van rá, 
hogy erre az első alkotására 
büszke legyen, mert egy jó és 
modern törvénynyel nagyot len­
dített igazságszolgáltatásunkon.

— A parlamenti munkában a 
nemzeti munkapárt a kormány-

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Egy képről.*)

— Hohenberg Zsófia hercegnő. —

Hohenberg Zsófia hercegasszony 
legújabb képe sem az igazi Nem az, 
ami a n livészi befejezettség megnyug­
tató hatását kelti. Ám nem azért nem 
az, mintha Dvorák nem volna arra 
való mester, hogy tökéletes munkát 
is csinálhasson. Sőt éppen ő is az 
elmélyedő és gondolkodó művészek 
ama fajtájához tartozik, akik a képet 
nemcsak megfesteni akarják, hanem 
az alak beállításával is tudnak sokat 
mondani. Dvorák művészi ötletessé­
gét dicséri a gondolat is, hogy a her­
cegasszony finoman előkelő exteriőr­
jének fenséges pompája dacára, min­
den markánsabb póz nélkül, az egy­
szerű közvetlenség kedvességével áll 
előttünk. Ügy tetszik, mintha az es­
télyre induló utolsó pillanatban, gyön ­
géden kitárt karjaival a gyermekeitől 
bucsuzkodnék. Vagy, mintha a Bol* 
dog-Margit legendák alakját látnók 
hermelinben a szegények közt, áldó

•) A ,Pesti Napló* karácsonyi számából-

programra végrehajtásában szilárd 
és megbízható támasznak bizo­
nyult. Éppen ezért bizalommal 
tekintek a politikai jövendő elébe, 
mert meggyőződésem az, hogy 
ez a többség a jövő feladatainak 
elintézésében is tömören és meg- 
bonthatatlanul fog sorakozni a 
kormány mellé.

— Bízom abban, hogy a par­
lamenti állapotok normális rendje 
a jövőben sem fog felborulni. 
Az kétségtelen, hogy a képviselő­
ház termében élénk viták fognak 
lezajlani. De ez természetes is. 
Mert hiszen erős elvi álláspon­
tok fognak ütközni a kormány 
javaslatai körül. Ebből azonban 
még korántsem következik, hogy 
ezek a viták a normális parla 
menti diszkusszió medréből ki­
csapjanak. Én magam több Ízben 
bebizonyítottam és talán a jövő­
ben is be fogom bizonyítani, 
hogy egy hosszabb parlamenti 
vita még nem tesz idegessé. Jól 
tudom azt is, hogy nehéz és po­
litikai életünk nyugodt menetét 
évek óta eltorlaszoló problémák 
megoldása csak küzdelmek árán 
lehetséges. Meg akarjuk vívni a 
harcot, ütközni fognak az érveink 
és hiszem, hogy ebben a harc­
ban győzni fogunk.

— Az országgyűlés téli ülés­
szakának munkarendje körül a 
közvélemény tájékoztatására ta­
lán alig van szükség. A január 
3-án összeülő képviselőház foly­
tatni fogja a Szerbiával kötött 
vám- és kereskedelmi szerződés 
becikkelyezésének tárgyalását, az­
után pedig napirendre kerül a 
bankszabadalomról szóló törvény­

kezének beszédességével. Mintha szép 
alakját csipkék helyett a cinquecento 
Mária-képek leple borítaná. Fején a 
ragyogó diadém, mintha glória volna..

Első pillanatra nem tudjuk a tit­
kát annak, hogy minden olyan esz­
ményivé válik rajta? A modernséget, 
a jelen fátyolát áttöri valami, ami a 
nyílt tekintete mélységéből sugárzik. 
A képből szinte kilépni látszó alak 
nem tűr válaszfalat maga és a szem­
lélő lelke közt.

Pedig a kép nem hű. De nem­
csak ez a képe nem jellemzi tökéle­
tesen a hercegnő valódi egyéniségét. 
Egyik sem az az igazi, amelyen az 
egyént teljes valójában feltalálhatnék. 
Ezen éppen úgy nem, mint mind az 
eddigieken sem. Csak tatán leginkább 
ott, ahol családi környezetében lát­
juk : ura, a trónörökös és a gyerme­
kei társaságában.

Azonban ez sem az igazi. Amint­
hogy vannak egyéniségek, melyek a 
festett vászon legcsodásabb szinhatá- 
saiban sem találhatók fel. Keressük 
őket a képen; néha úgy tetszik, 
mintha egy-egy vonásban már meg­
találtuk volna; de csak addig hisz- 
szük, mig egy uj színárnyalat le nem 
rontja e hitünket. Egyéniségek ezek, 
melyeknek minden legparányibb rész­

javaslat. Ezúttal azonban már a 
bank szabadalmának 1917-ig való 
megújításáról szóló javaslatot 
fogjuk tárgyalni. A provizórium­
javaslat most már természetesen 
idejét múlta és igy a bankvita 
a kormány és a többség őszinte 
sajnálatára, az ellenzék egy ré­
szének akaratából, a jegybankra 
nézve törvényen kívüli állapot­
ban fog lefolyni. A bankjavaslat 
elintézése után természetesen a 
normális ujoncjavaslatokkal és 
az 1911-ik esztendőre szóló ál­
lami költségvetéssel kell az or­
szággyűlésnek foglalkoznia, a ta­
vasszal pedig a kormány előter­
jeszteni szándékozik a véderő­
törvény reformját. X kormánynak 
és a többségnek az az álláspontja, 
— és ezt a többi között én ma­
gam is határozottan kijelentettem 
prugrammbeszédemben — hogy 
mi azt, amit a hadseregnek adunk, 
a nemzetnek adjuk, mert általa 
a polgári munka fokozott védel­
méről gondoskodunk. — Éppen 
ezért mi az úgynevezett „viv- 
mánypolitikával* szakítottunk. Mi- 
x ú azonban a katonai kérdés 
e intézésével azt a célt követjük, 
hogy a hadsereg harcképességé­
nek fokozásáról és modernizálá­
sáról gondoskodjunk, program- 
műnk értelmében ezt a célt olyan 
terrénumokon is szolgálni fogjuk, 
amelyek magának a véderőtör­
vénynek keretén kívül esnek. 
Ez a szempont vezeti a kormányt 
akkor, amikor előterjeszteni szán­
dékozik a katonai büntető eljá­
rás reformjáról szóló törvényja­
vaslatot és amikor a szabadelvű- 
párt által megalkotott és a nem­

léte elválaszthatatlan az egésztől, az 
igazitól.

Olyan arcok, melyeket sohasem 
láttunk, csak Innocentnek vagy La- 
verynek valamely portréján ; lebilin­
cselnek, szépérzékünk legérzékenyebb 
szálait érintik, ám a kép élő alakját 
sohasem szabad látnunk, ha nem 
akarjuk, hogy ez a hatás teljesen el­
enyésszen. Hohenberg hercegnőnek a 
képei is csak olyanokra tehetnek za­
vartalanabb hatást, akik őt magát 
sohasem látták. Aki csak egyszer is 
látta, ha nem is szemtől-szemben, 
hanem a tekintete tisztaságán át ke­
reste és megtalálta lelke melegének 
egyetlen sugarát is, lehetetlen nem 
keresnie a képein még valamit, ami 
nincs ott. Ám hiába keresi, meg nem 
találhatja. Pedig ez a valami— minden.

Boldogult Erzsébet királyasszo­
nyunk egyik legremekebb portréja 
előtt mondta ki egyszer a találó szót 
egy megjegyzés:

— Szép, de őt mégis csak látni 
kell...

így vagyunk Hohenberg Zsófia 
hercegnő képeivel is. Amennyit a 
hercegnőről eddig tudunk, amennyire 
egyénisége mélységeibe a róla szár­
nyaló és jellemző intimitások eddig 
is betekintést engednek, minden újabb

zeti munkapárt által programra" 
jába felvett kilences bizottság1 
programra még végre nem haj­
tott pontjainak is végrehajtására 
törekedik.

— dec. 31.

A politikai mérleg. Az esztendő 
végen a gondos kereskedő lezárja a 
számadásokat és megvonja a külön­
böző tételek egyenlegeit. Ezt a mun­
kát ugv hívják, hogy nyers mérleg. 
Amig ezekből a tételekből kiszámít­
ják, hogy mennyivel gyarapodott az 
év folyámán vagyonban és jövede­
lemben, amig megállapítja a leltár 
aktíváit és passzíváit, az eredmények 
nyereségeit és veszteségeit, szóval, a 
mig elkészíti a nyers mérlegből a 
tiszta mérleget, mindig egy bizonyos 
időbe kerül. De egy rövid pillantás 
erre a nyers mérlegre is meggyőzi a 
számadásokban járatos szemlélőt, hogy 
jó esztendeje volt-e vagy rossz esz­
tendeje, vagyona fogyott-e vagy gya­
rapodott-e ? Az ország dolgaival is 
igy vagyunk. Most az év vége felé 
csak nagyjában és általában ítélhet­
jük meg, hogy fogytunk-e vagy gya­
rapodtunk-e ? ügy gondoljuk azon­
ban, hogy nincs senki ebben az or­
szágban, aki, hacsak egy pillanatra 
is összehasonlítja a tavalyi állapotokat 
az ideivel, ne volna megelégedve azok­
kal a nagy eredményekkel, amelyet 
elértünk. Tavaly az óv végén egy 
önmagában meghasonlott kormány 
állt az ügyek élén és a parlamentben 
egy felbomlott többség olyan állapo­
tokat teremtett, amelyek minden al­
kotmányos kormányzást lehetetlenné 
tettek. Minden politika tényező, a 
melynek a múlt esztendőben az or­
szág ügyeire befolyása volt, csak arra 
gondolt, hogy mi módon semmisít­
hetné meg régi szövetségeseit, mi 
módon maradhatna meg ő az ural­
mon ; de arra, hogy az országgal mi 
történik, hogy az országot milyen 
programra alapján lehessen ebből az 
anarchikus állapotokból kivezetni, sen-

képe előtt, legyen bár az a legmü- 
vészibb alkotás is, érezzük, hogy nem 
tökéletes. Aki csak egyszer is látta a 
hercegnőt, vagy beszélt vele, a képei 
előtt nem menekülhet az érzéstől, 
hogy a művészi emelkedettség leg- 
raffiaáltabb tökélye sem képes az 
életet, a bájt, a lélek sugárzó meleg­
ségeit, a tekintet tiszta mélységeit 
éppen olyan egyéniségek portréin 
viszaadni, kiknek lényében ezek a 
tulajdonságok az egyszerűség olyan 
természetes közvetlenségével jelent­
keznek, mint a hercegnőnél. Látni 
kell az ilyen egyéniségeket, hogy 
valójában ismerhessük őket. Hogy 
igazán megérthessük őket. Hogy lel­
kűk melegét megérezhessük. Amint­
hogy a legtisztább és legegyszerűbb 
valami, a napsugár is, a barbizoni 
mesterek csodatételei óta csak a fény­
hatások pazar gyönyöreire taníthat, 
de már a nap melegét hiába keres­
nék a színekben. A meleg lelkek ki­
sugárzásának lehelletszerü finomsá­
gait nem lehet sehova — odafesteni.

Boldog tudat népek millióira, 
olyan valakit látni uralkodásra hivatott 
férfiú mellett, akinek a képei előtt 
éreznünk kell, hogy azért tökéletle­
nek, mert a szív melegéből nem ad­
hat vissza annyit a legbravurosabb

Lapunk mai száma 8 oldal.
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ki sem gondolt. Gróf Khuen-Héder- 
váry Károly kormányának tehát az 
volt a feladata mindenek előtt, hogy 
véget vessen ennek a parlamenti és 
kormányzati anarchiának, amely meg­
rontotta az ország pénzügyeit, meg­
ingatta az ország hitelét és végül is 
végveszedelemmel fenyegette az or­
szág alkotmányosságát. Hogy ez mi­
lyen nagy feladat volt, ezt minden 
gondolkodó ember első pillanatra is 
beláthatja. Meg kellett szervezni egy 
pártot, amely az országot visszahó­
dítsa a 67-iki kiegyezés alapjának, 
rendet, nyugalmat, biztosságot kellett 
teremteni az ország ügyeinek igazga­
tásában. Az ország közvéleményét 
kellett meghódítani ennek az irány­
nak, tehát meg kellett korrigálni az 
1906-iki választás eredményeit. Ami­
kor ez megtörtént, helyre kellett ál­
lítani a parlamenti tanácskozások 
megzavart rendjét, munkára képessé 
tenni az ország törvényhozó testüle­
tét. Á törvényes rendet fenntartani, 
elemi kötelessége minden parlamen­
táris kormánynak. De a teljesen fel­
borult, alkotmános rendet visszaállí­
tani, olyan állapotokban rendet te­
remteni, mint amilyenekben ez a kor­
mány az ország ügyeit átvette, olyan 
feladat, mely leköti a legnagyobb 
erőket és képességeket. Ez az esz­
tendő ebben a munkában telt el és 
ez eredményre mindenképpen büszke 
lehet a kormány is, pártja is. Költ­
ségvetés nélkül vették át ezeket az 
ügyeket és ma alkotmányosan meg­
állapított és szigorúan betartott költ­
ségvetési keretek között folyik az or­
szág kormányzása. Üres pénztárkész­
leteket vettek át és ma szigorú ta­
karékossággal ugyan, de minden jo­
gos igény kielégítésével történik az 
ország szociális gazdasági és kultu­
rális és érdekeinek gondozása. Nagy 
alkotásokról természetesen ilyen kö­
rülmények között nem volt szó. — 
Egyedül a polgári perrendtartás az, 
amely korszakos s teljesen modern 
reform-munka s méltó büszkesége a 
mai rendszernek. De ime ott vagyunk 
a nagy alkotások mesgyéjén. Azok a 
kérdések, amelyek hosszú évek óta 
megoldatlanságukkal akadályozták az 
alkotmányos élet normális fejlődését, 
a megoldás küszöbére jutottak. A 
bankkérdés után a véderő következik 
és aztán az ország nagy beligazgatási 
kérdéseinek reformja. Tavaly min­
denki csüggedt volt ebben az ország­
ban, senki sem tudta mit hoz a jövő, 
ma az egész ország bizakodó élet­
kedvvel néz a kormány és törvény- 
hozás munkája elé.

piktor sem, amennyit az egyén egyet­
len tekintetéből kiéreztünk.

Mikor az első érdeklődés kíván­
csisága kereste a kielégítést, hogy 
jobban megismerhessük a fenkölt 
lényt, kinek lelke varázsa trónörökö­
sünk érdekes és erős egyéniségét a 
legnemesebb férfiúi szultilitásokkal 
övezetien ismertette meg, megérezte 
már akkor is minden érző lélek ezt 
a melegséget. És ez a megérzés fo­
kozta a kiváncsiságot, hogy többet is 
megtudjunk róla. Nem volt tolakodás 
ez az érdeklődés, hanem a megszere­
léssel vegyes tiszteletnek és csodá­
latnak az a spontán kíváncsisága, 
mely csak valóban kiváltságos egyé­
niségek iránt szokott igy megnyil­
vánulni.

De nem is kellett volna tola­
kodni: a pozsonyiak, akik jól ismer­
ték és gyakran látták Chotek grófnőt, 
mindjárt garmadával szórták széjjel 
róla a legszebb hírek rózsáit. És 
mennyivel kedvesebbekké lettek ké­
sőbb ezek a hírek, amikor mindszé- 
lesebb körben terjedt el annak a ked­
ves epizódnak részlete is, mely a 
hercegasszony magyarságáról szólt. 
Baranyában történt, amikor Frigyes 
főherceg átvette Albrecht főherceg 
birtokát és az egész család Chotek 
grófnővel együtt ott tartózkodott. —

Z EMPLÉN.

Választolt a táros-
Az árvaszéki ülnöki állás. — Válasz­
tás a városházán. — Apró ügyek.

— dec. 31.

A város képviselőtestületének 
gyors egymásutánban kell megbirkóz­
nia a választási izgalmakkal. A múlt 
héten a polgármesteri állás betöltése 
volt soron, csütörtökön meg a Farkas 
Andor polgármesterré való választá­
sával megüresedett árvaszéki ülnöki 
állás sorsa fölött kellett döntenie a 
képviselőtestületnek. A közgyűlés 
akaratából dr. Kelner Győző h. gaz­
dasági tanácsos lett a Farkas Andor 
utódja és ezzel a ténnyel aktuálissá 
vált a másik kérdés: milyen megol­
dást nyer majd a pénztárnoki állás 
rendezésének a kérdése ? Hosszú hó­
napok óta Rakmányi Jenő gazdasági 
tanácsos látja el a pénztárnoki teen­
dőket és őt helyettesítette — tényle­
ges állásában — dr. Kelner Győző. 
Dr. Kelnernek árvaszéki ülnökké való 
megválasztásával azonban felmerül a 
kérdés: megmarad-e Rakmányi a 
pénztár élén avagy sor kerül a pénz­
tárosi állás betöltésére ? Mindkét eset­
ben napirendre kerülnek majd az 
újabb választási izgalmak és a kép­
viselőtestületnek meg kell tennie még 
egy lépést azon az utón, mely a tiszt­
viselői kar reorganizációját jelenti.

S mi szívesen fogadunk minden 
olyan fordulatot, mely a városi ad­
minisztrációnak erőkben és akaratok­
ban való felfrissülésével egy. Minél 
előbb el kell következniük azoknak 
az időknek, amikor az egészséges és 
az eredményükben messzire ható rend 
lesz majd úrrá az újhelyi a városházán. 
Nagyon keserves eredmények előtt 
állunk : a fejlődésben elakadt a vá­
ros, az ipari és kereskedelmi forgalom 
egyre vértelenebb lesz és nap-nap 
után keményebben kell megvetnünk 
a lábunkat, hogy az élet ne tipor­
hasson végig rajtunk. Nügy s jeleb* 
tős munka vár a városházára és ez 
a munka megköveteli, hogy a tiszt 
viselői kar tudással, munkabiróan és 
becsületesen, hittel lelkesedve a vá­
ros érdekeiért — állja meg a helyét.

A csütörtöki közgyűlésről részletes 
tudósításunkat a következőkben adjuk:

A választás.
Dókus Gyula alispán megnyitva 

az ülést, néhány szives szóval üdvö­
zölte a megjelent képviselőtestületi 
tagokat. Választás lévén napirenden, 
bizalmi férfiak lettek: Bessenyei Ist­
ván, Lengyel Manó, Zinner Henrik 
s Réz Gyula. A kijelelőlő választ­
mány tagjaiul megválasztattak: Ma-

Nagy ebéd volt a főhercegnél és ez 
alkalommal Szily László alispán né­
metül akart társalogni a grófnővel, de 
ő nagy meglepetésre magyarul vála­
szolt. Komolyságáról, közvetlenségé­
ről, majd asszony! és anyai lelke meg­
nyilvánulásainak szépségeiről, olyan 
jellegzeteseket hallottunk, hogy neve 
immár valóságosan fogalommá lett: 
az intellektusos női lélekről elképzel­
hető Jegszebb fogalommá.

És ez a róla képződött fogalom, 
harmónikusan a művész szárnyalásai­
val, emeli aztán ezt a képót is a tisz­
tább megértés légkörébe. Amit róla 
tudunk és amit róla a művész mond, 
ahogyan őt a viselkedése és a mű­
vész színezése jellemzi, az mind ösz- 
szefonódik a képzelettel és megte­
remti azt az egységességet, ami gyö­
nyörködtet. A megalkotott, élővé vált 
fogalom, minél tovább nézzük a ké­
pet, annál inkább hat a művészi ki- 
elégitettsóg erejével. Marad ugyan 
még mindig valami a kielégitettség 
mögött is. De ez már nem a zavaró 
hiány. Ez már inkább annak a vágy­
nak a felcsillanása, hogy meg is is­
merjük azt a valakit, akinek a hom­
loka körül a diadémot glóriának lát­
juk .. .

Bíró Pál.

tolai Etele, Képes Gyula, dr. Reicbard 
Salamon s Schiller Kálmán. A sza- 
vatszedő bizottság elnöke Izsépy Ist­
ván, tagjai Némethy Bertalan s He- 
riez Sándor voltak. A kijelölő vá­
lasztmány most visszavonult s felül­
vizsgálta a beérkezett pályázati kér­
vényeket. Az árvaszéki ülnöki állásra 
kelten nyújtották be a pályázataikat: 
dr. Kelner Győző h. gazdasági taná­
csos és dr. Malártsik György ügy­
védjelölt. Miután mind a két kér­
vényt a kijelölő választmány rendben 
találta, az elnöklő alispán elrendelte 
a szavazást. A közgyűlésen 110 kép­
viselőtestületi tag vett részt és az iz­
galmas, sok érdeklődéssel kisért sza­
vazás során 110 szavazat adatott le. 
Dr. Kelner Győzőre 79, dr. Malártsik 
Györgyre 31 szavazat jutott s igy 48 
szótöbbséggel árvaszéki ülnökké dr. 
Kelner Győző választatott meg. Az 
alispán lelkes szavakkal figyelmez­
tetve a kötelességeire, felhívta az uj 
árvaszéki ülnököt, hogy a hivatali es­
küt tegye le s dr. Kelner Pataky 
Miklós főjegyző előolvasása mellett 
az esküt nyomban le is tette.

Apró ügyek.
Véget érvén a választás, egy­

szerre megcsappant az érdeklődés. A 
képviselőtestületi tagok javarésze ott 
hagyta a tanácstermet és alig néhány 
városatya érdeklődése mellett folyt 
tovább a közgyűlés. Bemutattatott az 
iparos tanonciskola 1910. évi decem­
ber hó 23-án tartott üléséről felvett 
jegyzőkönyv, melyet a képviselőtestü­
let jóváhagyólag vett tudomásul. — 
Burger Ármin imregi lakostól 22072 
métermázsa szénát vásárolt a város 
s a széna árának kiutalása céljából 
hitelátruházás engedélyezését java­
solta a tanács. A javaslatot a köz­
gyűlés átutalta a pénzügyi bizottság­
hoz. A polgármester bemutatta a 
képviselőtestületi határozatok végre­
hajtásának ellenőrzése céljából veze­
tett nyilvántartási könyvet, melynek 
életbeléptetését a közgyűlés dr. Grosz 
Dezső, Szőllőssi Arthur és Miklóssy 
István hozzászólásai után örömmel 
vette tudomásul. Az 1910 évi novem­
ber és december hóban megtartott 
pénztárvizsgálatokról, fölvett jegyző­
könyveket tudomásul vette a képvi­
selőtestület és hozzájárult ahhoz, 
hogy a városi tisztviselők — az adó­
ügyosztályi tisztviselők kivételével, 
miután azok fizetései már rendeztet- 
tek — az óvről-évre megszavazott 
drágasági pótlókban részesedjenek jö­
vőre is. A honvédlaktanya javítási 
munkálatainak tárgyában kelt tanácsi 
javaslat le vétetett a napirendről. 
Gecsei Jenő, az adóügyosztály fő­
nöke fölhatalmazást kért arra vonat­
kozóan, hogy az 1910. évi községi 
pótadót 50 százalékos pótadókulcs 
arányában vethesse ki. Á képviselő- 
testület a kért felhatalmazást meg­
adta és ezzel a hangosan, izgalmasan 
kezdődött, de azután egészen csön­
dessé csittult közgyűlés — fél öt óra 
tájban — véget is ért.

VÁRMEGYE és VÁROS.

)( Szolgabirói áthelyezések. Mecz- 
ner Gyula Zemplénvármegye főispánja 
közszolgálati érdekből Bárczy Gusz­
táv királyhelmeczi szolgabirót a to­
kaji, Zombory Géza gálszécsi szolga­
birót a királyhelmeczi, Spillenberg 
Béla sátoraljaújhelyi szolgabirót a 
gálszécsi szolgabirói hivatalhoz he­
lyezte át, dr. Kossuth Pál újonnan 
megválasztott szolgabirót pedig a sá­
toraljaújhelyi szolgabirói hivatalhoz 
osztotta be.

)( Pályázat. A tokaji járásához 
tartozó Olaszliszka nagyközségben a 
községi orvosi állás megüresedvén, 
arra Füzesséry Ödön tokaji főszolga­
bíró pályázatot nyitott. A községi or­
vos javadalmazása az 1908. XXXVIII. 
t.-c. 10 és 15. szakaszai értelmében: 
1. Az állam terhére kiutalt törzsfize­
tés 1600 korona. 2. A község részé­
ről fizetendő és kormányhatósági meg­
állapítás alatt lévő lakbér átalány
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500 kor. 3. Látogatási dij nappal 1 
kor., éjjel 2 kor. 4. Halottkémlésért 
1 kor. 5. Sátoraljaújhelyi munkásbiz- 
tositó pénztártól a helybeli tagok ke­
zeléséért járuló dijak. 6. A községbeli 
szegények és a község által alkalma­
zott szolgák ingyen gyógykezelendők. 
A pályázók kérvényeiket a tokaji fő- 
szolgabirósághoz 1911. évi január hó 
31-ig annál is inkább adják be, mert 
a később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak. A választás ki­
tűzéséről a pályázati kérvények be­
érkezte után fognak a pályázók érte- 
sittetni.

Gyilkolt az iparvasut.
Halálos szerencsétlenség. — Az erdőhor­
váti! fuvarosok. — Egy iparvasut bajai.

— dec. 31.

A technika Tolcsva környékén 
hadat üzent egy sereg fuvarosember­
nek. Minden lépés, amit a technika 
tökóletesbülése révén érünk be, ke­
serves áldozatokkal jár s az emberi in­
dulat könnyen kapható lázongásra, 
amikor a mindennapi kenyérről van 
szó. Az erdőhorvátiak jórészt abból 
éltek, hogy fát fuvaroztak. Es éltek 
csöndben és minden zavar nélkül a 
legutóbbi időkig, amikor hirtelen kar­
csú vasúti sinek kerültek a földekre 
és éles füttyszóval útjára indult az 
iparvasut. Az erdőhorvátit fuvarosok 
összenéztek: ők is fát szállítanak, a 
vasút is. S az iparvasut olcsóbb, meg 
gyorsabb alkalmatosság; úgy röpül, 
mint a szélvész és egy-kettőre eleszi 
a kenyeret a szegény erdőhorvátii fu­
varosember elől. Ez azután elég volt 
ahhoz, hogy véres, gyilkos históriák 
sarjadjanak az iparvasut járása nyo­
mán.

A tolcsvai iparvasuttal összefüggő 
eseményekről a következő tudósítás 
számol be:

A Tolcsva és Erdőhorváti közsé­
gek között vezető iparvasut csütörtö­
kön kisiklott és a felboruló kocsik 
egyike agyonzuzta a vasútvonalat el­
lenőrző Derecskéi Simon csendőr­
őrsvezetőt. E vasút építését, különösen 
pedig forgalomba helyezését Erdőhor­
váti község lakossága ellenezte. Az 
egy hót előtt megtartott mütanrend- 
őri bejárás alkalmával az erdőhorvá­
tiak sziklákat hengeritettek a sínekre, 
az Erdőhorvátihoz közel lévő vasúti 
hid pilléreit átfürószelték és csak vé­
letlen szerencsének köszönhető, hogy 
a veszélyt észrevették, a vonatot a 
hid előtt megállították és igy a vonat 
és a rajta lévő bizottság megmene­
kült a katasztrófától. A csendőrőrs­
vezető is a felbőszült erdőhorvátii la­
kosság áldozata, mert az erdőhorvá­
tiak nap-nap után követnek el me­
rényleteket a vasút ellen. Nem tudnak 
belenyugodni abba, hogy a horvátii 
és hutai erdők fatermékeit a tolcsvai 
faipar telepre nem ők szállítják. Az 
előtt ők fuvarozták le a fát, az ipar­
vasut forgalomba helyeztével azonban 
fölösleges lett a közreműködésük. A 
csütörtöki merényletet állítólag a fu­
varosok követték el, kik keresetüket 
féltik az uj iparvasuttól. A vonat 
mentén állandóan csendőrök teljesí­
tenek őrszolgálatot.

Ma délelőtt telefonon a tokaji fő- 
szolgabirósághoz fordultunk és onnan 
a következő értesítéseket kaptuk :

Nemes Andor vezetésével a to­
kaji járásbíróság azonnal kiszállt a 
szeretesétlenség színhelyére s a 
boncolást megejtette. A vétkes gon­
datlanság ténye eddig még nem 
volt megállapítható. A szerencsét­
lenség egy egészen lejtős kanyaru­
latnál történt, s az tény, hogy csu­
pán az első két waggonon volt fék, 
a többin nem. Arról, hogy község- 
beliek idézték volna elő szándéko­
san a szerencsétlenséget, nem tu­
dunk. Azonban a vonal ipüszaki 
bejárásakor, több helyen találtunk 
a sínekre gördített köveket és a 
vasúti hid keresztül is volt fűré­
szelve. Ez tény.

A Zemplén erdőhorvátii tudósí­
tójának jelentése szerint az iparvasut
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vonalán, mely az o.-liszkai állomástól 
av hutai hegyekbe vezet — Közép és 
Üveghuta között — mozdony nélkül 
indították meg a fákkal megrakott 
vasúti kocsikat. A kocsik, melyeken 
emberek is ültek — egy hirtelen ka­
nyaródónál felborultak, a munkások 
nagy része leugrált, úgy, hogy csak 
három ember került a fákkal megra­
kott vasúti kocsik alá. Derecskéi Si­
mon tolcsvai csendőrőrmester azon­
nal meghalt, a fékező ballába és bal 
válla súlyosan megsérült, mig Sajó 
Péter felügyelő könnyebb zuzódáso- 
kat szenvedett. A nyomozat teljes 
apparalussal folyik abban az irány­
ban, hogy nem játszott-e közre a 
szerencsétlenség előidézésében vala­
mely bűnös emberi elhatározás.

JEGYZETEK A HÉTRŐL.

_BoldogjaJ_évet.

Ömlik végelátatlanul előre az 
idők áradása s ma éjféli tizenkettő­
kor — nagy vigasságok s jókedvű 
lelkendezósek közben — végezünk az 
1910. esztendővel. A kalendáriumi 
dátummal. És jön ezer titokzatosság­
gal — mintha ködök szárnyán jönne — 
az uj esztendő és elébünk mered a 
nagy, mindeneket átfogó kérdőjel: 
mit hoz a ránk következő év ? Ke­
serves fergetegek sepertek végig a 
magyar glóbuszon és mi az erőink­
ben megrokkanva várjuk az idők 
jöttét, amikor közelebb hozza majd 
hozzánk az élet a nagy magyar ál­
mokat. Az álmot, mely egy boldog 
országról és egy izmosodó, erőssé 
növekedett nemzetről tud ezerszer 
megáhitott mesét. ..

... És ahogy próbáljuk betűkbe 
sűríteni a billancot, dehogy simulnak 
el a homlokunkról a ráncok. Keser­
ves, ezer gonddal teli volt ez az esz­
tendő és bőségesen .szakadtak ránk a 
megpróbáltatások. Örvendetes, egész­
séges változást csak a politika hozott: 
az országért való akaratok lettek 
úrrá a fórumon s a közélet színpa­
dáról leszorult egy sereg betegesen 
hiú, illetéktelen ambíció. A politikai 
küzdelmekből Zemplénvármegye is 
bőven kivette a részét, de jött a jú­
nius 23 ki jégverés és vajmi kevés 
kedvünk volt ahhoz, hogy tovább po­
litizáljunk. Az élet nagyon ránknehe­
zedett, a nyomorúság egyre mélyeb­
ben s mélyebben hasit rendet a so­
raink között és napról-napra elvisel­
hetetlenül keményebb lesz a megél­
hetés. "Egy merő ijjedt lázongás a 
magyar társadalom és aggódva ku­
tatunk azok után az uj utak után, 
amelyeken az egészséges társadalmi 
szellem kifejlését és minden akarat­
nak és minden erőnek az előrehala­
dásért való elszántságát érhetjük 
majd be.

Ma éjféli tizenkettőkor lezárjuk 
ennek az esztendőnek aktáit. S kezd­
jük majd a rovást, mely az elkövet­
kező évnek szó'.Higyjünk és reméljünk: 
higyjünk az erőnkben, melylyel ered­
ménnyel dolgozhatunk a mindany- 
nyiunk javáért és reméljünk azonban 
az időkben, amikor vége szakad a 
magyar tunyaságnak és vállvetetten, 
békés megértéssel szolgáljuk a ma­
gyar előrehaladást. És küldjük az 
üzenetünket — a jobb jövő hitével 
— mindenfelé, amerre /'gaz magyarok 
laknak: boldog uj esztendőt kívá­
nunk.

TóUjjroblómák^

A tél — az igazi, a minden ere­
jével való Léi — csütörtökön jelent­
kezett. Ránkszitállta az idő a maga 
fehérségét és ennek a fekete világ­
nak a képét egyszerre fehérre lágyí­
totta a hó. Azután szeszélyesen — 
mint valami kacér, rátartós szép asz- 
szony — mosolygott egyet az ég és 
az őnszinü, ólmos felhők mögül enyhe 
napsütések szórták le az erejüket a

hóra. És megint fekete lett a világ 
képe: sár és sár mindenfelé és mi 
bíbelődünk tovább azokkal a problé­
mákkal, amiket a tél jötte jelent majd.

Miért hallgat az athletikai klub? 
Biztatóan indult meg az akció, mely 
a város középpontjában, mindenfeléi­
ről könnyen hozzáférhető helyen akart 
jégpályát és kalendárium szerint, már 
a tél derekát járjuk és eredménynek 
még sehol semmi nyoma. Fölösleges 
minden argumentum : a jégpályának 
benn, a város szivében kell lennie és 
az athlétikai klubnak önmagával szem­
ben való kötelessége, hogy minél 
előbb megépítse a jégpályát. S mi 
van a club tornatermével ? Egészsé­
ges sportszellemről addig nem is be­
szélhetünk, amig a clubnak állandó 
helyisége nincs. Ez az alfája minden 
további munkának és a klub intenzív, 
eredményes munkát csak akkor adhat 
majd, ha nem csak papiroson, de a 
valóságban is clubja lesz a sport hí­
veinek. A kezdet kezdetén ezzel a 
programmal állt a club a nyilvános­
ság elé, ez a programra irányitotta 
feléje a mindannyiunk szimpátiáit: 
minden erejével kell hát azon igye­
keznie, hogy álihassa is a vállalt kö­
telezettségeit.

És újév jöttével, jön a bálok, a 
vigasságok szezonja. Finom, enyelgő 
muzsikák csendülnek majd meg és 
vidám éjszakák ránk hozzák a jó­
kedvű derűt. És mulatunk és ujráz- 
tatjuk a nótát kivilágos kivirradtig: 
az újságok azután elvégzik a többit. 
Nyugtázzák a jótékony cél érdekében 
való adakozást. Szeretünk hivalkodni 
azzal, hogy minden dáridó egy-egy 
könnycseppet töröl le a szegény, Ín­
séghez szokott szemek pilláiról. S 
valahogy a mulatság is több lesz, meg 
a könnycsepp is: nem volna-e jobb 
úgy, hogy a mulatság is fogyjon s 
kevesbbedjen a könnycsepp is. És jöt­
tével a bálok, a vigasságok szezon­
jának : tessék elhinni, mindenképen 
időszerű ez a probléma.

Egy affér utójátéka.
A büntető.bíróság‘előtt. — A Bálint János 
és Illésházi Endre összetűzése. — Könnyű 

testi sértés.
— dec. 31.

Irtunk annak idején arról a nagy 
tőzsdei idillről, melynek Bálint János 
mádi főjegyző és Illésházi Endre lap­
szerkesztő voltak a szereplői. — Az 
összetűzésből — egyik-másik újság 
hasábjain — a sajtószabadság sérelme 
lett: ami természetes is, hiszen min­
dig vannak egyoldalú, tendenciózus 
igyekezetek, melyek szives szeretettel 
faragják a mártirokat. Pedig hát a 
Bálint János botja csak Illésházi 
Endrén s messziről sem a sajtósza­
badságon törött darabokra és ha volt 
sérelem, azt egyedül Illésházi Endre 
s nem a sajtószabadság kénytelen a 
maga bőrének rovására könyvelni.

Az affér ma délelőtt került a sá­
toraljaújhelyi büntető járásbíróság elé. 
A bírói tisztet Kopeczek József látta 
el, a vádat dr. Székely Albert kép­
viselte, mig a védelmet dr. Adriányi 
Béla terjesztette elő. Bálint János a 
tárgyalás során a következő vallo­
mást tette: t

1909. nov. községi jegyzővé 
lettem választva Mádon, ahol köz­
vetlen elődöm a magánvádló volt. 
Megválasztásom előtt 10—11 hó­
napig helyettesítve voltam a köz­
ségben s magánvádló azzal, hogy 
megválasztatásom elé akadályokat 
nem gördít, s a nyugdíjaztatása tár­
gyában hozott határozatot megfe- 
lebbezni nem fogja, 2000 koronát 
kórt s kapott tőlem. Ennek dacára 
mindent megtett, hogy a nyugd. 
ne sikerüljön s én később jutottam 
ahhoz, hogy jegyző lehessek. Majd, 
amikor ez meg történt, azt kívánta, 
hogy azt a jövedelmet, melyet,

mint helyettes húztam, felezzem 
meg vele, amit nem tettem ;meg. 
Ezután ő a Sátoraljaújhelyben ál­
landóan — annak csaknem minden 
számában — támadott az én köz­
hivatali tevékenységem tisztessé­
gét érintő módon. Nevezetesen oly 
állításokat tett, hogy hamis bizo­
nyítványokat készítettem, a fajba­
romfiak megszerzése körül vissza­
éléseket követtem el s egyik-másik 
községi hajdúval szemben ember­
telenül jártam el. S a takarékpénz­
tárban viselt ig. tagságom miatt is 
feljelentést tett. Ezen egészen alap­
talan s jogtalan támadások előttem 
gyűlöletessé tették a magánvádlót, 
úgy, hogy ha látom, alig tudom 
mérsékelni az indulataimat.

Igaz az, hogy folyó hó 20 án a 
főtőzsde helyiségében voltam, ahol 
a magánvádló is tartózkodott. O 
úgy helyezkedett el, hogy velem 
szembeült és egy kis idő múlva 
ezekkel a szavakkal: No most már 
menjünk, fölkelt. Mire én magamat 
türtőztetni nem tudván, azt mond­
tam : jó is lesz. Magánvádló kihivó 
szavakkal, élesen kérdezte: mi az, 
mire én elébe lépve, a botomat köz­
vetlen előtte a földhöz ütöttem, 
hogy az eltörött s ismételtem, hogy 
jó is lesz. Erre a tőzsdében levő 
egyik ember kérdezte, hogy mi 
történt. Erre azt mondtam, hogy a 
botommal: — igy tettem s újból a 
földre ütöttem. Magánvádló|revolvert 
vett elő s reámirányitotta, mire én 
a zsebemből szintén revolvert vettem 
elő: Ilyen nekem is van. Amire a 
magánvádló kiment. Arról nem tu­
dok, hogy megütöttem volna.

Azonban Harsányt József, Neu- 
wirth Elza, Barna Juliska, Rácz Já­
nos egyértelmüleg vallották, hogy 
Bálint a botjával ráütött az Illés- 
házi bal karjára A vád és a védelem 
meghallgatása után Bálint János ki­
je öntette, hogy Illésházi következe­
tesen támadta, a kenyerére tört s 
többször jelentette ki, hogy ki fogja 
csavarni a nyakát. Arra nem emlék­
szik — s ez a nagyfokú izgalomnak 
tudható be — hogy megütötte volna 
Illésházit, de miután a tanuk vallo­
másaiból az nyilvánvaló kijelenti, hogy 
nem szándékosan tette. A bíróság Bá­
lint Jánost a 301. §-ba ütköző könnyű 
testi sértésért, a 92. §. figyelembe­
vételével nem fizetés esetén 15 napi 
fogházra átváltoztatandó 300 korona 
és 100 korona, mellék büntetésre 
ítélte. Az Ítélet ellen úgy Bálint Já­
nos, mint a jogi képviselője : Adriányi 
Béla dr. felebbezést jelentettek be.

i hOzBmsébhezi

A jövő 1911. évi januárral negyven­
kettedik évfolyamát kezdi meg 

a ZEMPLÉN. S az a negyvenegy esz­
tendő, mely elmarad mögöttünk, a köz­
érdekekért való folytonos küzdelem volt. 
Becsületes elszántsággal, buzgóan tör 
előre, immár negyvenegy esztendeje a 
ZEMPLÉN azon a mesgyén, ami a 
magyarság diadalmas előrehaladását és 
a vármegye erkölcsiekben s anyagiak­
ban való gyarapodását jelenti.
Politikai hitvallásával a Zemplén

minden megalkuvás nélkül, energikusan 
harcol a reális nemzeti politika eszmé­
nyeiért. A hatvanhetes alap őszinte hive 
és cikkeiből becsületes nyíltsággal árad 
a lelkesedés, mely mindig az első so­
rokban juttat a Zemplénnek helyet, mi­
kor a köz érdekeiért kell csatáznunk. 
Minden társadalmi, vármegyei és városi 
érdek elszánt harcosra talál bennünk 
és a toll, mely ezeket a hasábokat irja, 
mindenkoron előljár az igaz ügyek 
szolgálatában.

Hűséges krónikása a Zemplén
az eseményeknek s megbízható, színvo­
nalas tudósításokban ad számot mind­

arról, amikről való értesülésekhez a 
nyilvánosság jogot formálhat. Messze 
távol áll a hasábjainktól minden magán­
érdek s szentnek tudjuk — az újabban 
divatos s az igaz ösvényről letérült 
újságírás egynémely sablonjai ellenében 
is — a magánbecsületet Fokozott becs- 
vágygyal buzgólkodunk a közönség igé­
nyeinek kielégítésén és közléseinkkel, 
melyek mindenkor megbízhatók s a va­
lósághoz híven, minden torzítás nélkül 
megírtak, elől kívánunk járni a nyilvá­
nosság informálásában.

S a 42-ik évfolyam jöttével
kérjük továbbra is a közönség jóaka­
ratát. Programmot nem adunk: azok 
maradunk, akik voltunk. Becsületes har­
cosai a magyar nemzeti érdekeknek, 
munkásai a vármegye és a város to­
vábbfejlődésének és féltve őrizzük to­
vábbra is azt az egyetlen értéket, mely 
becsülést adhat az újságnak: a toll 
tisztaságát.

A ZCMPLÉN előfizetési ára:
Egészévre 10 K. Fél évre 5 K.
Negyed évre 2 kor. 50 fill.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad a 
Zemplén kiadóhivatala: Sátoraljaújhely, 
Széchényi-tér 9. sz. Telefon szám: 42.

Az előfizetés megújítása, 
illetőleg a hátrálókok beküldése 
céljából mai számunkhoz posta- 
utalványokat csatoltunk.

HÍREK.

Szegény gyermekek felruházása.
Az a „Karolineum" hói kiindult 

s nemes felebaráti szeretet által su­
galmazott mozgalom, melynek célja a 
szegény gyermekek felruházásával a 
karácsony ünnepén a szokottnál is 
kirivott szegénységet, nyomorúságot 
némikép enyhíteni, mint az előző évek­
ben úgy az idén is szép eredménnyel 
dicsekedhetik. Az intézet főnöknője 
által kezdeményezett s a leány Mária- 
kongregáció tagjai által dicséretes 
buzgalommal eszközölt gyűjtés a ne­
mes célra több mint 500 koronát ered­
ményezett, amelyből 33 szegény fiú 
és 30 leánygyermek kapott meleg ru­
hát, cipőt és szép karácsonyfát. — A 
nemesszivü adakozók között első he­
lyen áll gróf Wallis Gyuláné szül. 
Somogyi Ilona grófnő, aki 100 koro­
nát adományozott, Ambrózy Nándor 
20 kor., Bessenyei István apátplebá- 
nos öl kor. 50 fill., Molnár Leona 6 
kor., özv. Láczay Elekné 10 kor., 
Kincsessy Péterné, Engelbert Jenő 
(Amerika), Klein Pál 10—10 kor., 
N. N. 5 koronát juttattak közvetle­
nül az intézet vezetőségéhez. A ki­
bocsátott gyüjtőiveken összesen 357 
kor. 60 fül. gyűjt össze és pedig : 
Augusztinyi Ella és Bónis Hona ivén 
104 kor., Láng Kornélia és Kaselyák 
Etelka ivén 100 kor., Balogh Mariska 
és Palinszky Margit ivén 23 kor. 10 
fill., Császár Terézia és Matuszka 
Mariska ivén 16 kor. 40 fill., Rubis 
Ilona és Micskey Évi ivén 15 kor. 
50 fill., Kótik Erzsiké és Juliska ivén 
56 kor. 54 fill. A dohánygyári mun­
kásnők gyűjtése Kótik Erzsiké utján 
42 kor. é fill. Ezenkívül Szabó Gizella 
és Ilma, Somogyi Sári 1—1 ruhát, 
Szántó és Trsa cég 3 fiú öltönyt s 
végül Gyarmathy Béla a karácsonyfa 
feldiszitéséhez szükséges apróságokat 
adományozott. Á nemesszivü adako­
zóknak jótékony adományaikért s a 
Mária-kongregáció tagjainak a gyűj­
tésben való buzgóságukért s a ruhák 
varrásában való közreműködésükért 
a szegény gyermekek nevében ezúton 
is köszönetét mond a aKarolineum“ 
főnöknője.

— Boldog uj évet. Az uj évi 
gratulációk megváltása címén 62 ko­
ronát gyűjtöttünk össze az újhelyi

Minden valódigdoboz 25 darabot tartalmaz. 
Minden ;tabi;ettán rajta .van e két szó Szereti egészségét?

Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak.

Ki ne tudná, hogy utólérhetetlenül legjobb 
hashajtó a világhírű

PURGO-BAYER

Minden valódi oboz 25 darabot tartalmaz. 
Minden ,tablettán rajta van eTkét sió

Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak.



4. oldal,
ZEMPLÉN.

árvaház javára. E helyen küldik uj 
évi üdvözleteiket barátaiknak, híveik­
nek s jóismerőseiknek : Zemplén szer­
kesztősége és kiadóhivatala, dr. Tho- 
mán Dávid (Bpest), Dános Miklós, 
Kovács Károly, Szánky Nándor, X áss 
József, Deréky Gyula (Mád), dr. Ko- 
valiczky Elek, Kiss Ödön, Keresztesi 
Lajos szálloda) dől aj donos, Nemthy 
József (Gálszécs), Ihnatkó Emil (Gál- 
szécs), dr. Nyomárkay Ödön, Dongó 
Gy. Géza, Zvolenszky Lajos, dr. Kende 
Miksaa (Gálszécs), Polyánszky Gyula 
(Nagyruszka).

— Ügyvédi iroda megnyitás. Ifj.
Oroszy Géza fö'dink, id. Oroszy Géza 
kúriai biró fia, ügyvédi irodáját 1911 
jan. 1-én nyitja meg Budapesten.

— Uj évi gratulációk megváltása 
címén újabban a következő adomá­
nyokat vettük: Deréky Gyula Mád 
1Ö kor., dr. Kovaliczky Eiek 6 kor., 
Kiss Ödön, Keresztesi Lajos szálloda 
tulajdonos 4—4 kor., Nemthy József, 
Ihnátkó Emij. Gálszécs 3—3 kor., dr. 
Nyomárkay Ödön, Dongó Gy. Géza, 
Zvolenszky Lajos, dr. Kende Miksa 
Gálszécs, Polyánszky Gyula plébános 
Nagyruszka 2—2 kor.; hozzá adva 
legutóbbi számunkban kimutatott ösz- 
szeget, 22 koronát, — összes gyűjté­
sűnk 62 korona.

— A hivatalos lapból. Gazdasági 
tudósító. Bogyay Elemér sárospataki 
lakos, Zemplénvármegye sárospataki 
járására gazdasági tudósítói tiszttel 
megbizatott. — Magyar név. Gerstl 
Gerson varannói lakos vezetéknevét 
Gerőre változtatta

— A fekete kéz. Még ismeretes 
az a szélhámosság, melylyel Pap Vik­
tor szolgabirói dijnok zsarolást kísér­
lett meg Sárospatak egy köztiszte­
letben álló polgára ellen. Az ügyetlen 
fekete kezet letartóztatták, a polgári 
olvasókörből kizárták s az újhelyi 
királyi ügyészségnek adták át. Isme­
retes pataki körökben az a többszö­
rös jóindulat és szívesség is, melyben 
a járás főszolgabirája. dr. Bessenyey 
Zénó ezt a megtévelyedett embert 
részesítette. Most a szabadlábon levő 
Pap Viktor volt főnökének az iránta 
érdemetlenül megnyilvánult jótette­
kért azzal fizetett, hogy Bessenyey 
Zenó ellen Zemplénvármegye alispán­
jához fegyelmi feljelentést tett, amiért 
őt, a „fekete kéz1* lovagját, a zsaro­
lás megkísérlése után el merte bo­
csátani. A feljelentés természetesen 
jogtalan, mert a dijnokok fegyelmi 
eljárás nélkül elbocsáthatók.

— Dr. Reichard Salamon, Sátor­
aljaújhely r. t. város volt polgármes­
tere ez állásáról lemondván, értesíti 
a jogkereső közönséget, hogy neve­
zett Sátoraljaújhelyben fenálló ügy­
védi praxisát változatlanul tovább 
folytatja s irodája személyes vezeté­
sét átvette.

— Köszönetnyilvánítás. Gr. Wal- 
liss Gyuláné úrnő Öméltósága a „Mal- 
bisch Arumim" gyermekfelruházó 
egyesület céljaira 20 koronát volt 
kegyes adományozni. Fogadja e ne­
mes cselekedetéért Vadászy Antal 
úrral együtt, aki az adományt köz­
vetítette, a jótékony egyesület leghá- 
lásabb köszönetünket.

— Eljegyzés. Müller Dezső sátor­
aljaújhelyi divatára kereskedő elje­
gyezte Grűn Máyer ópályii földbir­
tokos leányát: Reneécskét.

— Gyermekgyilkosság. Kovalszky 
Katalin galíciai származású cseléd- 
leány Homonnán titokban gyermeket 
szült s az apró jószágot nyomban el­
tüntette. Bármennyire igyekezett azon­
ban áldott állapotát palástolni, cseléd­
társai figyelme folyíon rajta csüngött 
s ezért ők voltak az elsők, kiknek a 
múlt héten Katalin barátnőjük szen­
vedő ábráz a -ja a hirtelen nyúlánkra 
változott teste feltűnt. Rebesgetni 
kezdték, hogy bűnös cselekményről 
lehet csak szó, dacára, hogy a gyanú­
sított fennjáit és végezte teendőit. A 
csendőrség is tudomást szerzett az 
esetről és meginditolta a nyomozást. 
Á vallatásnál Kovalszky Katalin ko- 
nonul tagadott mindent és megnehe­
zítette az eljárást az is, hogy minden

támpont nélkül kutattak a hatóságok 
a bűnjel után. Felásatták az udvart, 
fatartókat, az összes helyiségeket is 
átvizsgálták, mig végre ráakadtak a 
pádon egy jól elrejtett újszülött leány- 
gyermek hullájára és ez a tény val­
lomástételre birta azután az ^ elvete­
mült nőt. A dr. Berend László és dr. 
Knapp Ármin orvosok által foganato­
sított hullaboncolás megállapította, 
hogy az élve született és életképes 
csecsemő arcára egy nehéz tárgy 
tétetett, mely nemcsak a légzési szer­
veket zárta el, de az orrt is belapi- 
totta annyira, hogy az az arccal egy 
színvonalon volt, az áll pedig behor­
padt és a fagy következtében be­
nyomva maradt.

— A bort, sört, vagy egyéb 
szeszes italt tartalmazó zárt palackok 
mennyiségtartalmának kötelező meg­
jelölése tárgyában 1908. évi december 
hó 30-án 107.232. szám alatt kibo­
csátott kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter az ezen szabályozásának élet- 
beléptetése körül felmerült nehézségek 
következtében az 1911. évi december 
hava 31-éig terjedő időre felfüggesz­
tette.

— Öngyilkos aggastyán. A kará­
csonyi ünnepek másodnapján egy 74 
éves öreg ember hasonlott meg az 
élettel és valószínűleg éietuntságból 
felakasztotta magát. Tamás Ignác 
tarnócai születésű, 74 éves volt cseléd 
esténkint az Andrássy-uícán 28. sz. 
ház istálójában húzódott meg a ház­
tulajdonos jóvoltából. Öreg koránál 
fogva már régebben munkaképtelen 
volt és csak a háziak könyörületéből 
tartotta fenn magát. December 26-án, 
karácsony hétfőjén reggel 9 óra táj­
ban anéíküi, hogy a házbeliek előtt 
szándékáról említést tett volna, saját 
nyakkendőjének segítségével az istálló 
padlás-gerendájára felakasztotta ma­
gát. Mire észrevették, már nem volt 
benne élet. Az esetről értesítették a 
rendőrséget, amely az életunt ember 
eltemettetése iránt intézkedett.

— Tizenegy millió korona. Érde­
kes hírrel szolgál egyik pataki lap­
társunk. Nem többről s nem keve­
sebbről van szó, minthogy tizenegy 
millió korona francia pénz jön Zem- 
plénvármegyébe. A „Sárospatak11 ér­
tesülése szerint egy nagyobb francia 
pénzcsoport tizenegy millió koronát 
szándékozik áldozni petroleum és kő­
szénkutatásra s munkássága körze­
téül Zemplénvármegye területét sze­
melte ki. A központi iroda Sáros­
patakon lesz.

— Hitközségi adó. A sátoralja­
újhelyi statusquo izr. hitközség adó­
kivető bizottság elvégezte az 1911. 
évre szóló hitközségi és iskolai adók 
kivetését s a lajstrom jan. 1—8 ig a 
hitközségi irodában van közszemlére 
kitéve. Az alatt az idő alatt adandók 
be ugyanott a felszólamlások. Az uj 
tagok s azok, kiknek adóit felemeltet­
ték, külön értesítést kapott.

— Hirtelen halál. F. hó 25-én 
az Andrássy-utcai 74. számú házban 
lakó Simon Hermannál egy ismeret­
len, 40—45 év körüli, erősen barna 
arcú nő szálláson volt Simonnéknál, 
ahol hirtelen rosszullét lepte meg és 
mielőtt segítségére lehettek volna — 
megölte magát. Az elhunyt asszony 
birtokában semmiféle okmányt nem 
találtak, melyből személyazonosságát 
meg lehetett volna állapítani. Csu­
pán egy ládája volt, melyben nehány 
korona készpénzt és kevés ruhát ta­
láltak. — Az ismeretlen nőt a rendőr­
ség lefényképeztette és országos kö- 
röztctése céljából a „Rendőri Köz­
lönyének megküldte.

— Megégett gyermek. Kistopo- 
lyán községben lakik özv. Sternberg 
Rézi gyenge elméjű nő, kinek szeren­
csétlenségét még három serdületlen 
leánya tetézte. Ezek egyike ismeretlen 
okból égési sebeket szenvedett és a 
sérülésekbe belehalt. A homonnai kir. 
járásbíróság részéről foganatosíttatott 
a boncolás, a nyomozást pedig a ho­
monnai rendőrség vezeti, mely meddő 
maradt, mert a gyengeelméjű és

bárgyú nő úgy sem tud felvilágosítást 
adni.

— Szerencsétlenség az erdőben. 
Pohobi József olaszliszkai lakos e 
napokban a liszkai, úgynevezett pa­
pok erdejében fagalyakat tördelt egy 
horoggal, miközben egy vastagabb 
száraz galy jobb szemébe vágódott 
és azt súlyosan megsérelmezte. 
Gyógykezelés végett behozták a hely­
beli ^Erzsébet" közkórházba.

— Bor-árverés. A sátoraljaúj­
helyi m. kir. pénzügyigazgatóság 
közhírré teszi, hogy a m. kir. kincs­
tár tulajdonát képező Bóvai-féle kincs­
tári tállyai szőlőben az 1909 ik évben 
termelt, kétszer lefejtett 24 gönci 
hordóban levő, melyből 1 hordó nem 
teljesen töltött, jó minőségű fehér 
asztali bor egy tömegben 1911. január 
hó 18-án d. u. 2 órakor Tállyán a 
kincstári szőlőben levő pincében nyil­
vános árverésen el fog adatni. Ki­
kiáltási ár 2160 korona, melyen alól 
a borok el nem adatnak. Arverelni 
szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10°/o-át azaz 216 koronát az árverést 
vezető pü. tisztviselő kezeihez, az ár­
verés megkezdése előtt készpénzben 
letenni. A legtöbbet Ígérő tartozik a 
teljes vételárat a helyszínén azonnal 
egy összegben kifizetni. — Árverési 
vevő tartozik az árverésen megvett 
borokat legkésőbb az árverés napjá­
tól számított 8 napon belül a zár­
gondnok jelenlétében folytatólagosan 
egyszerre elszállittatni, de azokért 
felelősséget a kir. pénzügyigazgatóság 
az árverés befejezésétől már nem vállal.

— A legtapasztaltabb orvosok ta­
nácsolják, hogy egészségünk fenntar­
tása érdekében elsősorban a gyomorra 
ügyeljünk. A ki gyomrát rendben kí­
vánja tartani, tegye szabályié, hogy 
minden héten legalább egy bizonyos 
meghatározott napon, például minden 
hétfőn vagy vagy mondjuk minden 
szombaton reggelizés előtt egy pohár 
igazi Ferencz Józse/-keserű vizet 
igyék. Ezen régóta bevált természet- 
adta tisztitó-győgyvíznek bámulatzs 
felfrissítő hatása van nemcsak emésztő­
szerveinkre, hanem egész lényünkre 
is. A török császár udvari főorvosa 
is ezen tulajdonságát becsülte a leg­
jobban, mikor azt irta róla, hogy „a 
kitűnő Ferencz József-keserüvíz hasz­
nálata különösen kellemes.11 Vigyázni 
kell, hogy a kereskedésekben minden­
kor valódi Ferencz József-keserüvizet 
kapjunk, mert ez az, melyről a világ 
minden tájának orvosai és orvostaná­
rai a legnagyobb elismeréssel nyi­
latkoznak.

— Ismét megszökött. Folyó hó 
5-én szökött meg a helybeli közkór­
ház elmeosztályából Dobrovszki An­
dor, 21 éves, róm. kath. vallásu, tőke- 
terebesi illetőségű elmebeteg, aki kó­
borlásai közben Kassáig jutott s ott 
a rendőrség által egy cipészmester 
lakásán elfogatott. Alig hozták vissza 
az elmebajos embert az elmeosztályra, 
máris megszökött. Dobrovszki Andor 
sehogysem találhatta magát jól a 
kórházban, és folyó hó 26-án egy őri­
zetlen pillanatban ismét megszökött 
a reá nézve kellemetlen fogságból. 
Moust jból elrendelték körözését.

— A magyar ipar diadala, hogy 
a hírneves Schliek gyár már Magyar- 
országon készít elsőrendű jéggyára­
kat, hűtőberendezéseket, teljes vágó­
hídi berendezései, legjobb kivitelben. 
Költségvetéssel szakembereknek szí­
vesen szolgái a gyár budapesti köz­
pontja, Váci-ut 45—47. Lásd mai hir­
detést.

NG?«BUZiÁSFÜRDO
jUIlÁaPHjjijX;

BAKTÉRIUMMENTES
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál hugykö és fövényképzödés- 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek huru- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely.

színház, zene.

A színházi hét*
— decz. 81.

A szezon derekán már túl va­
gyunk és tiszta vonalakkal, határo­
zottan summázhatjuk azokat az érté­
keket, amikkel a Mezey Kálmán 
színtársulata kívánt hatni. Az im­
pressziók világosak és mélyen bele- 
hasitanak azokba az eredményekbe, 
amelyeken épül majd föl az idei 
szezon. Az első probléma, amit meg 
kell oldanunk : a kerület, problémája. 
Egészségesen s egységesen összeho­
zott kerületbe kell beilleszkedni Uj* 
helynek és amig ott tartunk, hogy 
egy sereg apró-cseprő város adja a 
kerület egészét, a kísérletezéseknél 
tovább nem juthatunk. Eger, Ungvár, 
Munkács s Eperjes: valahogy ebben 
a körben kell Ujhelynek megkeresnie 
azokat az érdekközösségeket, amelye­
ken felépülhet majd az ui kerület. 
Meg kell adnia a színigazgatónak 
annak a lehetőségét, hogy komoly s 
színvonalas munkával szólhasson le 
a színpadról hozzánk és akkor meg 
van a jogcímünk is, hogy az igazgatót 
az érdekeinknek minden vonalon való 
respektálására szoríthassuk. Ez az 
egyetlen útja annak, hogy konszoli­
dált, rendezett állapotok következze­
nek és végük szakadjon azoknak az 
időknek, amikor az újhelyi szinisze- 
zon nem más, csak erőnélkül való, 
vértelsn birkózás a közönség sze­
szélyeivel.

Azokat az impressziókat, amikkel 
idáig hatott a szezon, apró Írásokba 
szórtuk szét. A társulat a maga egé­
szében megfelelő, vannak azonban 
olyan hiányai, amelyek mellett szó- 
nélkül nem haladhatunk el. Nincs 
énekes bonvivant és amit a drámai 
szerepekben — az urak részéről — 
kapunk, az semmiesetre sem az, 
ami elismeréssel találkozhatnék. A 
rendezés — kevés kivétellel — nem 
produkál semmi érdemeset és alig 
nehány olyan estét ériünk meg, a 
mikor — a szó értéket jelentő értel­
mében — összjátékot, egygyétanult- 
ságot és a külső kifejezésekben vala­
mely ötletet, színvonalat adott volna 
a színpad. Gyors elsietéssel és abban 
a kusza összevisszaságban, amely élét 
veszi minden értéknek, került a szinre- 
hozott darabok javarésze elénk és 
nem láttuk a nyomát sehol azoknak 
az energiáknak, melyek életet, színek­
ben és hatásokban való bőséget vi­
hettek volna a színpadra. Lélek nél­
kül való munka: ebben a nehány 
szóban fut össze minden impresszió 
és megtudjuk érteni azt a közömbös­
séget, melylyel a közönség követi 
nyomon a szezont.

Ez a hét az újdonságok hete volt. 
Vasárnap este egy kopott s végig 
ócska páthoszba merített színmű: a 
Kereszt jelében került színre. Sem a 
darab, sem az előadás nem szolgált 
olyan jellegzetesebb momentummal, 
ami nyomdafestéket érdemelne. Hét­
főn egy lenge nyári bohóságot muta­
tott be a társulat: „Gőre Gábor Buda- 
pesten“ a cime és mintegy három év­
vel ezelőtt kapott helyet a Király- 
szinház játékrendjén. Csupa burleszk 
komikum és percről-percre jó izü, vi­
dám hahotákkal találkozik. Az elő­
adás eleven s sokszínűén mozgalmas 
volt és a szereplők élén Feledi Boriska, 
Áldory László, Márkus, Gáspár és 
Kallós jártak elől sok buzgósággal. 
Kedden a Balkáni hercegnő — az 
angol Rotschildok egyik ambiciózus, 
fiatal sarjának az operettje — került 
bemutatóra és az egész operett — a 
librettójában és a zenéjében egyként 
— nem más, mint bravúros megérzó- 
kitése azoknak a reminiszcenciáknak, 
amik a nagy bécsi operettsikerek 
óta zsonganak a tudatunkban. S az 
előadás bosszantóan gyönge volt. — 
Minden szereptudás nélkül és a sze­
repek minden értékét elejtve, állott 
ki a deszkákra a társulat, ugyanúgy 
készületlenül, mint szerdán este, ami­
kor Roda-Roda pompás szatiráju vig-
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Beeember 31. ZEMPLÉN. B. oldal

játékának : a „Csákó és Kalap“-nak 
premierjét kaptuk. Valami brutális 
kedvű kicsúfolása volt mind a két 
este annak az obligónak, mely a 
szintársulatot a közönséggel szem­
ben köti — ha az eredményre nem 
is, de legalább — az igyekezetre. 
Hiszen egy-két gesztussal szívesen 
elintézi az ember mindezt s azután 
mosolyog rajtuk: sokkal kegyetle­
nebb és sokkal véresebb az a szín­
játék, amit az életnek hívnak s 
százszorta inkább meggyötör minket, 
semhogy kedvünk szerint bíbelődhet­
nénk a színpadi mókákkal, de vannak 
kötelezettségek, amik alól senki szin- 
társulatja sem vonhatja ki magát és 
ezeknek a kötelezettségeknek a tuda­
tát — a két estén — sehol sem lát­
tuk. Egy-egy rossz előadás untig elég 
ahhoz, hogy a közönség hetekre el- 
riadjon a színháztól és akárhogyan 
is a kedvünk ellenére van, de meg 
kell Írnunk: ezen a héten bőven volt 
rossz előadásban részünk.

Mtieor. Vasárnap délután: Obsitos, este 
Iglói diákok (premier) hétfőn: Gőre Gábor 
Budapesten, kedden Áldory László jutalom­
játékául Vigécek, szerdán : A kard becsülete 
(újdonság) pénteken: Hoditó keringő s szom­
baton : Tosoa (opera.)

A második házasság az elsőt vagy 
teljesen elfeledteti, vagy feledhetetlenné 
teszi.

*

A házasságot kivéve, minden más 
helyzetben jobb a meg nem értés, mint 
a félreértés.

*

Aki soha sem volt boldog, az nem 
irigyelheti a boldogságot — mert el 
sem bírja képzelni.

*

Különös, hogy két teljesen ellenté­
tes állapot vagy érzésre, egy harmadik 
állapot vagy érzés teljesen egyenlő ha­
tású lehet, Például a boldogságot és a 
boldogtalanságot a megszokás egyenlő 
mérvben csökkenti.

*

A szerelem könnyen változhatik át 
gyűlöletté, nehezebben közönnyé, de 
legnehezebben szerétté.

*

Egy szerelmi regény előszava ren­
desen költemény, bevezetése novella, 
kezdete vígjáték, folytatása komédia, 
befejezése tragédia s végszava egy 
aforizma.

Mélyen tisztelt vendégeinek, 
barátainak és ösmerőseinek

boldog aj évet kíván
Sátoraljaújhely, 1911. jan. 1.

Büchszer József,
a „Club" kávéház tulajdonosa.

•) E rovat alatt közlőttekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

Telefon számunk: 42.

GONDOLATOK ÉS AFORIZMÁK.
Irta: Benoslk Iréné.

Az Isten lénye természetfölötti; s 
csodálatos, hogy mégis nem a termé­
szetfölöttiben, de a természetben érezzük 
jobban az Isten létezését.

*

Ha természetfölöttinek azt tartjuk, 
amit véges eszünkkel fölfogni nem bí­
runk, úgy legelőbb is a természetet kell 
annak tekintenünk.

*

Legnagyobb bánat a megbánás.
*

Minden ember természetében hordja 
predesztinációját; azért fölösleges bá­
nat valamit megbánnunk, mert hasonló 
helyzetben ismét csak hasonlóan csele­
kednénk. Bánatunk csak az lehet, hogy 
másként cselekedni nem bírunk.

A mások tragédiáját csak akkor 
tudjuk kellőleg méltányolni, ha a miénk­
hez hasonló.

*

Semmi sem oly tragikus, mint a 
nagyság komikuma.

*

Nem a rideg valóság, de fantáziánk 
az oka illúzióink szétfoszlásának.

*

A magán életnek a közéletre soha 
sincs befolyása, de a közélet néha irá­
nyíthatja, sőt fölforgathatja a magán 
életet is.

*

A legtöbb ember nem azért nép­
szerű, mert sikerül neki a maga részére 
hódítani a közvéleményt, hanem, mert 
egyszerűen ő alkalmazkodik a közvéle­
ményhez.

Az emberek általános önzésének, 
vagy általános önzetlenségének körül­
belül ugyanegy lenne az eredménye.

*

Nagy szellem mellett lehet kicsi­
nyes gondolkozás, de lelkinagyság mel­
lett soha alacsony érzés.

*

A föltétien engedelmesség csak az 
akarat nélküli ostobák erénye, s az en­
gedetlenség csak a sikertelenül dacolók 
hibája.

Tanácsot csak az kér, aki el van 
tökélve, hogy — meg nem fogadja.

*

Hogy a világ a házasság intézmé­
nyében átlag boldog, az az emberiség 
korlátolt középszerűségét bizonyítja; 
mert fenköltebb lelkű, kiváló egyénisé­
gek csak magukhoz hasonlókkal lehet­
nek boldogok s ezeknek az összetalál­
kozása vajmi ritka.

IRODALOM.

— Fidibusz. A legkitűnőbb ma­
gyar élclap. Páratlan népszerűség. — 
Remek szöveg, pompás képek 1 Me­
sésen olcsó I Egy szám 6 krajcár. A 
Fidibusz előfizetési ára: Egész évre 
6 K., félévre 3 K., negyedévre 1 K. 
50 fillér, egy hónapra 50 fillér. Mu­
tatványszámokat küld a kiadóhivatal 
Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

Pesti Hírlap. Az évforduló al­
kalmából felhívjuk a magyar olvasó- 
közönség figyelmét a legelterjedtebb 
napilapra, a Pesti Hírlapra, melynek 
fő erőssége, hogy pártokon kivül és 
felül állván, szigorú ellenőrzést és 
igazságos kritikát gyakorolhat min­
dennel és mindenkivel szemben. En­
nek köszönheti a magyar sajtóban 
páratlanul álló nagy népszerűségét. 
Külön kedvezményekkel is szolgál 
olvasóinak : naptárral és divatlappal. 
Aki most egyszerre negyedévre fizet 
elő (január—március), az ingyen kap­
ja a Pesti Hírlap 1911-re szóló nagy 
képes naptárát, mely gazdag szépiro­
dalmi és közhaszou, ismeretterjesztő 
tartalommal jelent meg s az év ese­
ményeit feltüntető, 40 oldalra terjedő 
pompás képeket is foglal magában. 
A Pesti Hírlap minden vasárnap 
80—90—100 oldal terjedelemben jele­
nik meg s az ára mégis csak 10 fillér 
ezen a napon is. A lap előfizetői fél­
áron rendelhetik meg a Divat- Szalon 
cimü, kitünően szerkesztett, igen prak­
tikus divatlapot, melynek szerkesztője 
Szabóné-Nogál Janka, a jeles Írónő. 
A Pesti Hírlap előfizetési ára egy 
hóra 2 kor. 40 fillér, két hóra 4 kor. 
80 fillér, negyedévre (jan.—máre.) az 
ajándék-naptárral együtt 7 korona. 
A Divat-Szalonnal együtt negyedévre 
9 korona. A Pesti hírlap kiadóhiva­
tala, hova az előfizetéseket legcélsze 
rübb postautalványon küldeni, Buda­
pest, Váci-körút 78.

— A magyar újságírás szenzá­
ciója ! A Nap a magyar közönség 
legkedvesebb lapja. A 48-as eszmény 
és a magyar nemzeti törekvések 
egyetlen hü és kérlelhetetlen szószó­
lója. Főszerkesztő: Braun Sándor. 
Felelős szerkesztő Hacsak Géza. Na­
ponkint 155.000 példány! Egy szám 
2 krajcár. A Nap előfizetési ára: Egy 
évre 16 K., félévre 8 K., negyedévre 
4 K., egy hónapra 1 K. 40 fillér.

NYÍLT TÉR.*)

Igen tisztelt vendégeinek

Boldog uj évet
kíván

Polgár László,
a „Központi Kávéház" tulajdonosa.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla.
Főmunkatárs: Majtényi Géza™ 

Helyettes szerkesztő: Bobos Hugó. 
Laptulajdonos: Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

itj&eu taeg, emyctiitaao-
dás, hurut, kössvény és 
szamárköhögós ellen, 
mint a finom zamatu 

KAISER-féle

BlBll-Caramellát
a „Három Fenyő" véd­

jegygyei.
cnnil közjegyzőileg hite-UtfüU leshet bizonyítvány 

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biz­
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható: Hrabéczy Kál­
mán drogériájában, Wid- 
der és Rreichard gyógy­

szertárában 
Sátoraljaújhely.

HVi

KOZMETIKAI

gyógyintézet!
Fennáll 1892. óta.

Főorvos : Dr. JUTASSY JÓZSEF,
bőrgyógyász, egészségtan-tanár, az 
orvosi kozmetika legelső és legrégibb 

szakorvosa.

ZoDpratilailois irat
fi. figyelmébe!

Zongorahangolást négy koronától 
feljebb ; javítást, bőrözést, hurozást és 
levágást olcsón vállalok. — Használt 
jó vagy roszkarba lévő, hosszú vagy 
rövid zongorákat megvételre keresek. 
Előjegyezni lehet Szabó és Trócsányi, 
valamint Lőwy Adolf zenemükereske- 
déseibe és lakásomon Apponyi-utcza 
32. szám. - Zongora-leczkét natúrból 
felnőtteknek is, havonta 10 koronáért 
adok. Becses pártfogást kér

Guna Gyula
zongora-hangoló, 

Sátoraljaújhely, Apponyi-u. 32.

Jfe vásároljunk
mást

AVALOM'
KAUCSUK5AR0K

Sikereink titka, hogy tudományos
alapon működünk.

Szépségrontó bőrbajokat gyorsan
és biztosan meggyógyítunk.

Elváltozott arcokat, eltorzult orro­
kat csinosra formázunk. 

Szépitőszereink házilag készülnek 
és ártalmatlanok.

Szépítő készleteink mindazon sze­
reket tartalmazzák, melyek az illető 
szépséghibák ellen valók, ezek:

Borápoló készlet
szerei a természettől szép, tiszta, nor­
mális arc és kézbőrét konzerválják, 
üdítik; a kényes, száraz, bámlós, 
durva, érdes, libabőrös, sömörös bőrt 
finomítják, puhítják, simítják ; a pe­
tyhüdt bőrt felfrissítik s megmentik 
a további fonnyadástól; a ránsokat 
eltüntetik. — Teljes készlet 10 K. 
Próbakészlet 5 K.

Börgyógyitó készlet
a zsíros, fényes, kihevülő, könnyen 
piruló arcok ápolására (mattá tételére) 
szolgál; gyógyítja a bőratkát (mitesz- 
szer), a pattanást (vimmerli), a bőr- 
likacsokat (pórus), a túlságos izzadást, 
vörös kezet, vörös orrot, fagyási fol­
tokat. Teljes készlet 10 K. Próba­
készlet 5 K.

Börkoptató készlet
szerei feltűnés nélkül használhatók ; 
hófohérré teszi a fakó, sárga vagy 
barna arcot, a szeplőt, májfoltot, gyö­
keresen elmulasztják. Teljes készlet 
10 K. Próbakészlet 5 K.

Bőrhámlasztó készlet
elmulasztja a tág bőrpórusokat a bér ne 
ülő évtizedes mitesszerekkel együtt; 
eltünteti a pattanások nyomait, a len­
csefoltokat és a kisebb sebhelyeket 
(himlőhely); leszedi a legmakacsabb 
szeplőt és májfoltot, a lángvörös ró­
zsapattanást és a kékes borvirágot is. 
A bőrhámlasztás körülbelül egy heti 
szobafogsággal jár, mert nagyon drasz­
tikus. Teljes készlet 10 K. Próba­
készlet 5 K.

Hajgyógyitó készlet
hajkorpa, hajhullás ellen s a hajnö­
vés erősítésére. Teljes készlet 10 K. 
Próbakészlet 5 K.

Szörveszíö készlet
a felesleges hajnövés (archajak) gyen­
gítésére és palástolására. Teljes kész­
let 10 K. Próbakészlet 5 K.

Hajfesték.
A hajfestés nagy gondot ad, mert a hajfesté­
kek közt kevés az ártalmatlan és megbízható. 
Dr. Jutassy főorvosunknak hosszú tapaszta­
latai alapján végre sikerült olyan hajfestéket 
előteremtenie, mely ez idő szerint a legtöké­
letesebb : tudniillik csak a hajat fogja, a fej­
bőrt nem, a fehérneműt nem piszkitja, ter­
mészetes szint ad, mely nem fakul és színek­
ben nem játszik, rendkívül tartós, a kezelés 
igen egyszerű, idegen segítséget nem igényel 
és sem a hajnak, sem a fejbőrnek nem arshat. 
Egy adag Dr. Jutassy-féle hajfesték ára hasz­
nálati utasítással 10 K. és kapható a követ­
kező színárnyalatokban: aranyszóke, sötét- 
szőke, világosbarna, gesztenyebarna, fekete. 
mmr Aki a megfelelő készletet nem tudja 
megválasztani, annak személyesen vagy le­
vélben díjmentesen adnnk felvilágosítást. 
W* Dr. Jntassy-féle készletek s hajfestékek 
kaphatók minden gyógyszertárban és dro­
gériában.

FŐRAKTÁR:

KOZMETIKAI GYÓGYINTÉZET
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. sz. 

Szétküldés utánvéttel. Kérjük pontosan meg­
jelölni, teljes vagy próbakószlet kívántatik-e, 

különben teljes készletet küldünk.
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MÜLLER DEZSŐ
SELYEM- ÉS SZÖVET-ÁRUHÁZA 

SATORALJAUJHELY. Rákóczi-utca 6. (Matyasovszky-féie ház

Állandóan nagy választék:

alkalmi ruha-kelmékben,
török és sima gázokban,

selymek, női szőnétek, csipkék,
S"UŰ3ka,d.ÍSS©]£!r

legújabb színházi schálok stb.-ben.

Feltűnő olcsó árak:
egy ruhára való selyem 26 kor., egy egész 
kosztüm a legújabb női szövetből 9 kor., 
hímzett vászon ingek 7 kor.-tól 12 kor.-ig, 
schiffon és batiszt ingek 2 kor.-tól 6 kor.-ig 

a legújabb kivitelben.

sz.3178/1910. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság, mint 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pereszlényi 
István végrehajtatnak, Andrejkovic* János és 
társai végrehajtást szenvedők elleni 92 korona 
40 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a sátoraljaújhelyi kir. <-0,v*ny- 
szék (a varannói kir. járásbíróság) területén lévő, 
Varannó község határában fekvő, a varannói 1 2d 
számú tjkvben A. L 2. sorsz. alatt foglalt B. 6-8.
és ll_13. alatt Andrejkovics János, István és
Honorer Sándorné szül. Andrejkovics Mária ne­
vén irt 147. hr. számú 195 négysz ölet tevő 
126. számú házra 2029 korona ezennel megálla­
pított kikáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1911. évi január hó 
19-ik napjának d. e. 9 órájakor a varan­
nói kit. jbiróság mint tkvi hatóság hivata.os he­

lyiségében megtartandó nyüv. árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul az 1908. évi XLI. 
t -ez 26. §-a szerint csak úgy fog eladatni, ha az 
ingatlan kikiáltási árának felerésze mint vételár 
igértetik, ellenesetben az árverés felfüggesztetik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-*‘. vagyis 202 K. 90 fiit bánat- 
pénzül készpénzben, vagy az 1881: LX. törvény, 
czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8-ik 
8-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előlcges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál, 1910. évi deczember hó 
17-ik napján.

Kail, kir. járásbiró.

| fi

Jx<í
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Rumburgi vásznak, schiffonok és kana- 
" vászok a legjutányosabb árban!

Fűkaszáló aratógóp és föidmívelö eszközök
gyára. =====

Toronto, Eszakamerika.

A világ legjobb gyártmányai.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a

Masses -Harcis <5= R-.T.
Budapest, Alkotmány-u. 23. sz.

aBBBBBESBKg

KOTANYI
TÖRÖK

KOCKA-KÁVÉ

1

fillér.

Nem pótkávé, hanem valódi kávé cukorral 
és hozzávalóval.

Egy Kotányi török kockakővé meleg víz­
ben felfőzve ad egy csésze jó kávét cukor­
ral. A kávét rövid ideig állni hagyjuk míg 

leülepedik, s azután azonnal élvezhető.
Egyedüli elárusító :

Fischer Hani, Sátoraljaújhely.

AX<r•

Védjegy: „Horgonyt6

Á Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótlék.
egy régjónak bizonyult háziszer, mely mér sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél,
.................  oaiznál ée meghűléseknél. .............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget ícgaijílí él, mely a ..horgony11 védj egy gyei 
és a Richter oégjegy zéastQellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben n. —.80, K1.40 és K 2.— 
ée úgyaaólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest
Dí Heifer lytiyszirtin íz „Arany emzlánhoz",

Prágában, Eüsabethstrasse 5 neu. •

€laió házak.
A Kossuth-utczában 2 ház úri 

lakásokkal, nagy telekkel; — a 
franczia kert mellett egy ház el­
adó, úgyszintén 8 hold teljesen 
termőképes szőlő puszta parlag­
gal a Fekete hegyen kedvező 
feltételek mellett eladó.

Értekezhetni a tulajdonosnál, 
Feldmesszer Pinkász vál­
lalkozónál Sárospatakon.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motogyára.

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Benzin , Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

— valamint Szivógázmotorokat. —

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő

óránként 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körút 41. 0 Telefon 12—01.
Legmesszebbmenő jótállás 1 Kedvező fizetési feltételek.

JEGGYARAKAT,
HŰTŐ­

BERENDEZÉSEKET
a BORSIG cég kitünően bevált ammóniák, 
vagy kénsav kompressziós rendszerek ezerint, 

valamint

TEUES VÁGÓM.Dl 
BERENDEZÉSEKET

szállít a legjobb kivitelben a

SP T_T T TP If-féle vasöntöde V M Lf 1 V IX ée gépgyár rt.
Budapest, Váci nt 45—47. sz. 

Telefonszámok:
74—76., 74—77. és 98—58. (Interurbán.) 
Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk 1

Egy okos fej

mindig csakis

Dr. Oetker-féle siitőpor-ti
használ.

Alnásrétes, torta, kuglóf, kenyér, szil- 
vásgomboc, rizs felfújt, császár morzsa, 
püspök kenyér stb. stb. recéptkőnyvei, az 
ismertebb üzletekben vagy közettenül

Dr. A. Oetker, Wien-Baden- ból
kaphatók.

m

/
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Hatóságilag engedélyezett végeladási
Schön Sándor és Barna D. cég

sátoraljaújhelyi diVatáruháza
összes raktáron lévő áruit az üzlet végleges feloszlatása folytán

" feltűnő olcsó árban Mráusiija. —
Ezért mindenki helyesen és okosan cselekszik, ha e kiváló alkalmat felhasználva, szük­

ségletét ezen cégnél beszerezni iparkodik.
Raktáron vannak: női és férfi ruhakelmék, vásznak, női és férfi fehérnemüek, 

menyasszonyi kelengyék, szőnyegek és függönyök nagy választékban.

<3> CE>K53 c=>K5>I<5>K5>|<3>K£> <£> I <3>K£> 1 cSHSJ I <S>K£> I «5>

^iMp>iB1iglipipiiBipiiK^ggipiPlPlgllglgjlEEEElBBaBBB^
enrik utóda y

„A,,. BLUM GÉZA Jglí. 1
SÁTORALJAÚJHELY. = g|

----------------------------------- ------------------------------ 0
ebédlő-, háló-, úri- és szalon- 0
szobáknak dió-, tölgy-, bükk-, ma- 0Teljes lahberendezÉsek:

hagoni- és palisander fából készült bútorokból. ----- :---------- ^
Vas- és rézbutor. gj

----- MŰVÉSZIES kivitelű keretes képek. = 0
0

heti részletfizetésre. JgJ
GYERMEKKOCSIK 1

0legújabb és legfinomabb kivitelben. y
Torontáli, Szmirna, Tilim és hollandi szőnyegek 0

nagy raktára. ®

Csomózott szőnyegei! készítését bármely színben és méretben elvállalóit, g 
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK |

nagy választékban. 0
Applikált store, bonne—femme, vittáge ||

JDmu.pla ág'3Ttexitő3s:- 0
Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó g
—————————-----------------------   g

munka készül. ££

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok, g
Í000S00000000000I0000000000B0E

79930/1910. szám.

Versenytárplási hirdetmény.
A Tisza folyó tuzsér—tiszafüredi szakaszán az ál­

lamkincstár által, vagy állami közegek vezetése mellett 
államsegéllyel végrehajtandó vizszabályozási munkála­
tokhoz 1911 —1913. években évenkint szükséges mint­
egy 15000, összesen szükséges mintegy 45000 köbméter
I. osztályú terméskő szállításának vállalatba adása czél- 
jából a vezetésem alatt álló minisztérium Vízügyi fő­
osztályának tanácstermében (V., Sziget-utcza 5—7. sz.
II. emelet) 1911. évi január hó 18-án déli 12 órakor 
nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok 
képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlati feltételek, valamint a kötendő szerző­
dés mintája és az annak kiegészítő részét képező álta­
lános és részletes feltételek, továbbá a kőosztályozó 
kimutatás a sátoraljaújhelyi m. kir. folyammérnöki hi­
vatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyan­
ott dijtalauul megszerezhető az ajánlati minta is.

Az ajánlatok — melyeket az ajánlati feltételek sze­
rint s az előirt minta használatával kell kiállítani — a 
fent jelzett napon délelőtt 11 óráig a m. kir. föld mi ve- 
lésügyi minisztérium házi pénztáránál (félemelet 29. sz.) 
nyújtandók be.

Budapest, 1910. évi deczember hó 19-én.

fi m. kir. Jölimivetésűgyi miniszter.
!0B00B000giBg000Bi

BRÜNN königsfeldi gépgyár motorosztalya
. HonU.U. l.getiSkelöbb gyára I = Bgyedárutitó: ABELES EMIL Budape.t, V., Váoal-út 14.

J Yi r'i n vr ( n An Benzin 1S A PS A H Alacsony és magas nyomású
ül UT VJT 1 A K OS Nyersolaj "

Szivógáz 
Diesel 
LocomobilHÜTÖ-TELEPEK

városok, tejgazdaságok, 
hentesek, ezukrászok, 
szállodák, kórházak, 

serfőzők stb. részére.
TeíJbs transmissiottlepeh. gőzgépek gőzkazánok és egyéb gépészeti berendezések

1—600 lóerőig.
Teljes oséplőgarnitúrák és malomberendezések, 

snarnnm

gőz-, transmission villany- vagy 
motorüzemre bármely vízellá­

tási és ipari czélra.
Fűrész- és famunkáló-gépek

fűrésztelepek, asztalosmühelyek 
teljes berendezése.

Költségvetés, árajánlat ás mérnöblátngatással díjmentesen szolgálok.

I
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Ha szép és olcsó Karácsonyi és Újévi ajándékokat akarnak vásárolni, látogassák meg n

Budapesti Nagy Áruházát,
ah„, az összes ,-k«á,„„ ,e,6 ámk u ■
és férfi fehérnemüek,' menyasszonyi kelengyék, szonyegeK, iubguiiyu , , g"
1000 drb. ágylepedő liliomvászonból (drbja 80 kr.)

---■ •' arbaa kerülnek eladasra.

Megtekintés vételre nem kö’eiez.
Kiváló tisztelettel :

A BUDAPESTI NAGY ÁRUHÁZ
Sátoraljaújhely, Rákóczi utca sarok.

MEGHÍVÁS.

B Sátopaljaujhelyi TaterftptetáF
1911. évi január hó 22-én délelőtt 10 órakor

az intézet saját helyiségében tartja

XLV, évi rendes közgyűlését
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kije­

lölése
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
3. A zárszámadás megállapítása és jóváhagyása, az 

évi nyeremény felosztása iránti határozathozatal; a tel- 
mentvény megadása.

4. Az alapszabályok 26., 30. és 40. §-ai értelmében 
igazgatóság, igazgató és felügyelő-bizottság újraválasztása

Sátoraljaújhely, 1910. december hó 23-án.
Az igazgatóság.

Az évi mérleg a közgyűlést megelőző 8 nappal az 
intézet helyiségében megtekinthető.

bofkebb, és schrantz
BUDAPESTI GÉPGYÁR 

ZEMPLÉNVÁRMEGYEI VEZÉRKÉPVISELETE.

A

'-■M.k'fir
igs**

Siirgönyczim :
diószegh yék

Sátoraljaújhely.

Interurbán telefon szám: 112.

Diószeghy Pál és Társa
SATORALJAUJHELY, Kazinczy-utcza 4.

Felhívom figyelmét a mélyen tisztelt nagyérdemű közön­
ségnek Kazinczy-utcza 6. szám alatt, a Polgári Takarekpénztar 
épületében levő teljesen újonnan berendezett

fényképészeti és festészeti műtermemre.
A modern kor legtökéletesebb eszközeinek beszerzésével 

rendkívül olcsó áron vagyok képes a legszebb kivitelű képeket 
előállítani, meiylyel a legkényesebb Ízlést is^ kielégítem.

Kérem áraimról és képeim finomságáról személyes 
meggyőződést szerezni.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri
Kiváló tisztelettel:

VASUTICS J.
fényképész.

~W

Ajánljuk az általunk képviselt elsőrendű gyártmányokat :

Elsőrendű gözcséplő és motorcséplö készleteket. Ipari czélokra jn1nden 
fajta gőzgépeket, valamint motorokat. Műszaki czikkeket mindennemű üzen^ 
hez. Vetögépeket, ekéket, rostákat, konkolyozókat, szecskavágókat, továbbá^ 

tárcsás boronákat^ altalajtömörifrőket, aratógépeket, gereblyékét.
A legfinomabb gépolaj, hengerolaj, motorolaj, to vote kenőcs és eü|5 

rendű kocsikenöcsöt. - Szalonnát a legjutányosabban szálUtunk.

Felveszünk élet- és tűzbiztosításokat.

A legfinomabb gyártmányú zsákokat és ponyvákat állandóan

raktáron tartjuk.

Czégíagok: DI05ZEQHV PÁL és KELETI 6 EZ A.

teas

ti*®® Ül

Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj és használt

Zongorák és Pianinok
legmérsékeltebb áron

úgy cserébe, mint részletfizetésre kap 
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszközölhetők
Udvar di Szaniszló utódánál
Sátoraljaújhelyben. vDr. Szepossi-ház.)

Sátoraljs-Ujhely, nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetében,



Karácsonyi és


